MONTAGEANLEITUNG

Solar-Flachkollektor VFK
Flachdach-Montage

.
'w"v I
\ )
\)
R

|

/ \
= e
22

A0




Inhalt

1 Typenubersicht - = & & ¢ ¢ wrw 5 5 5 6 am s o s 2
2 Sicherheitshinweise . . . . . . . . .. .. .. 4
3Montage . . . . .. ..o 5
4 Technische Daten . . . . . . . . . ... .. 7
5 Kundendienst . . . . . .. ... ... ... 7
6 Materialliste . . . . . . ... ... ... 8

1 Typenubersicht

Bild 1.1 Das Montageset VFK-Kollektor-Flachdachaufstellung fiir die waogrechte Kollektoranordnung:

1 Winkelprofil 1299 mm, 2 Winkelprofil 1240 mm, 3 Montageschiene C 1090 mm, 4 Edelstahlschraube M10x30 mit Mutter, 5 Hammerkopfschraube aus Edel-
stahl M10x30 mit Mutter, 6 Sechskant-Holzschraube verzinkt, 8x60 mit Scheibe und 12 mm @ Diibel, 7 VFK-Befestigungsklemme mit Edelstahlschraube
M10x30 mit zwei Muttern M10, 8 VFK-Kollektor, 9 Dichtungsring, 10 Verschraubung 1/2"-15 mit Dichtung.

Der Kollektor ist nicht Bestandteil des Montagemoduls.

2




Bild 1.2 Zwei Arfen der Bodenverankerung fiir die VFK-Freiaufstellung: Betonsteine fir die Montage zu ebener Erde oder Alu-Stehfalzplatten fir Flachdécher.
Mindestgewichtslast nach DIN 1055-4: bis 8m Gebaudehshe: 75kg/m? Kollektorflche (entsprechen ca. 10cm Kiesschicht) und bis 20m Gebéudehshe
127kg/m? [entsprechen etwa 15¢cm Kiesschicht). Abstand zur Dachkante mindestens 2m.

Solarfiihler
t solarfihler =

L s

t

Bild 1.3 Anschluss-Varianten fiir zwei oder drei Kollektoren in waagrechter Anordnung.

Aufstellwinkel Hoéhe
30° ' 658mm
40° 840mm
45° 921mm
50° 996mm
Hohe von waagrechtem Winkelprofil bis Lochmitte
im oberen Scheitel des Dreiecks (s. Bild 1.4)

Tabelle 1.1  Aufstellwinkel in Abh@ingigkeit von der Hohe des Gestells Bild 1.4 Besfimmung des Aufstellwinkels
Winkel in Tabelle 1.1 wéhlen und angegebenes MaB zwischen waagrechtem
Winkelprofil und Lochmitte im oberen Scheitel des Dreiecks abtragen.




2 Sicherheitshinweise

o =i

Regeln der Technik

Die Montage muss den bauseitigen Bedingungen,
den ortlichen Vorschriften und nicht zuletzt den Re-
geln der Technik entsprechen. Hier sind insbesondere
ZU nennen;

® Montage auf Dachern
DIN 18338 Dachdeckungs-
und Dachdichtungsarbeiten,
DIN 18339 Klempnerarbeiten,
DIN 18451 Geriistarbeiten

® Anschluss von thermischen Solaranlagen
DIN 4757 Teil 1 und 3

® Elektrischer Anschluss
VDE 0100 Errichtung elekirischer Betriebsmittel,
VDE 0185 Allgemeines fir das Errichten
von Blitzschutzanlagen,
VDE 0190 Hauptpotenzialausgleich
von elektrischen Anlagen,
DIN 18382 Elektrische Kabel- und Leitungsanlage
in Gebauden

Unfallverhiitungsvorschriften

Im eigenen Interesse missen Sie vor der Montage auf
Flachdachern die folgenden Hinweise lesen, um die

Arbeiten sicher auszufihren. Wir geben wichtige Aus-

sagen aus den einschlagigen Unfallverhitungsvor-
schriften (insbesondere aus der VBG 37, Bauarbei-
ten) sinngemaf} wieder. Ausfihrliche Informationen
stellen lhnen die Bauberufsgenossenschaften (z.B. in
Frankfurt/Main, Tel. 069/4705-0) gerne zur Verfi-

gung.
Anlegeleiter richtig nutzen

Anlegeleitern miissen im Winkel von 65-75° an siche-
re Stitzpunkte angelehnt werden und die Austrittsstel-
le um mindestens 1 m iberragen.

AufBerdem muss sie gegen Ausgleiten, Umfallen, Um-
kanten, Abrutschen und Einsinken gesichert werden.
SchlieBlich sind Leitern als Aufstiege nur bis zu einem
iberbriickenden Héhenunterschied von 5 m einzuset-
zen (Bild 2.1).

Schutz vor herabfallenden Gegenstinden

Unten liegende Verkehrswege und Arbeitspldtze ge-
gen herabfallende, umstirzende, abgleitende oder
abrollende Gegenstande schiitzen. Die Bereiche, in
denen Personen geféhrdet werden kénnen, sind zu
kennzeichnen und abzusperren (Bild 2.2).

O
Tm
(0]

< 5m

Letall

Bild 2.1 Anlegeleiter sicher au
Wenn Sie mit den FiiBen an der Leiter stehen, und der ausgestreckte Elllbogen
die Leiter beriihrt, simmt der Aufstellwinkel.

TIrrrriz

Bild 2.2 Schutz vor herabfallenden Gegenstinden durch Absperren.
Verkehrswege mit Band und Hinweisschild sichern




Wenn Sie in der Nahe von Flachdachkanten /’/‘\\\
3 Moniage arbeiten, Sicherheitsgeschirr benutzen! 4 ' \\
r'/‘ R\
Bitte beachten Sie vor bzw. bei der Montage die folgenden Hinweise: A

1. Kollektoren richtig lagern!
Lagern Sie die Kollektoren wegen der Liftungslcher nicht senkrecht oder waagerecht stehend im Freien.

2. Frostschdden vermeiden!
Nach dem Abdriicken und Spilen kann Wasser in den Kollektoren verbléiben. Die Solaranlage sollte deshalb
umgehend mit Solarflissigkeit gefiillt werden. Flissigkeitskonzentration mit Frostschutzpriifer kontrollieren, weil

Wasserreste im Solarkreis zu Verdiinnung fihren kann. Keinesfalls darf sich bei Frostgefahr reines Wasser im
Kollektor befinden!

3. Auf Sturmsicherheit achten!
Im Randbereich von Flachdéchern treten bei Sturm besonders starke Windkréfte auf. Halten Sie deshalb bei
der Aufstellung der Kollektoren einen Randabstand von 1 bis 2 Metern gemaf DIN 1055 Teil 4 ein.

4. Wandmontage mit Spezialdibel
Wenn Sie die Kollektoren an der Wand befestigen wollen, sollten Sie fir die Wand geeignete Dibel (minde-
stens 6,2kN) verwenden.

Bild 3.1 Werkzeug fiir Montage: Zollstock, Bohrmaschine, 8, 5mm-Metallboh- Bild 3.2 Alu-Stehfalzplatten (Stickzahl s. Tabelle 6.1) fiir die Bodenveranke-
rer oder12mm-Steinbohrer und 16, 19, 24er Maulschlissel rung - alt. Betonsteine - auslegen. Wenn Winkelprofile mit Fundament verbun-
den werden, Dilbel und Schrauben verwenden.

[ > = NG
EmORESQ - N

D& 8 P i ) F AN NS
| QEQOR e, _— . o M ¢ BN il A@._ NN
Bild 3.3 Zwei Winkelprofile pro Kollektor auf Bleche legen (Abstand zu Kol- Bild 3.4 Fiir untere Befestigung durch Stehfalz bohren und Stehfalzhalter und
lektorréindern 5-10 cm), Stehfalzhalter daran ausrichten und mit oberer dann gelochte Winkeprofile (Lange 1240mm) festschrauben.

Schraube festklemmen.




Bild 3.5 In beide Winkelprofile (Lange 1299mm) zur Kollektorhalterung je einer Montageschiene Dreieck
zwei Schrauben M10x30 befestigen. Mutter so anziehen, dass deren Flanke zusammensetzen. Montageschiene entsprechend Aufstellwinkel fixieren (siehe
rechtwinklig zur Langsseite der Schiene sitzt. Tabelle 1). Eventuellen Uberstand absagen.

Bild 3.7 Zwischen die herausragenden Schrauben den Kollektor so einsetzen,  Bild 3.8 Kollektor mit Befestigungsklemmen so an Winkelprofil fixieren, dass
dass er mit oberer und unterer Mutter abschlieBt. héherer Absatz mit geprigtem Pfeil zum Kollektor zeigt (s. Lupe Bild 1.1).

Bild 3.9 Kollektoranschliisse iiber Lotverschraubungen 1/2"-15 (Auf Dichtung  Bild 3.10 Gegenhalten beim Festziehen schiitzt Kollektoranschluss vor Sc;_
achten!) mit Solarkreis verbinden. Bei Kollektorpaaren vorzugsweise Red-T- den.
Sticke 15-18-15 verwenden.

6




immnt

Bild 3.11 Nach Abdriicken des Solarkreises Rohre mit temperatur- und UV~ Bild 3.12 Zum Abschluss Alu-Stehfalzplatte mit einer Kiesschicht von minde- |

bestandiger Warmedammung isolieren.

4 Technische Daten

stens 10cm Uberdecken - iber 8 m dudehohe mindestens 15cm (s. Bild
1.2.

Kollektor-Typ/Bauart Solar-Flachkollektor VFK
Flache 1) 2,34 m?
Format (LxBxH) 2151 x 1215 x 110 mm
Wirkungsgrad 2) Mo =77,6%, k1 = 3,784 W/mX, ka = 0,0092 W/m*K?2 c =3 m/s
-Gehause Alu mit Rand- und 60 mm Riickwandisolierung
Glasabdeckung 4 mm Solarsicherheitsglas
-Transmission t=91%
Absorber Warmeleitblech aus Kupfer
-Beschichtung Schwarzchrom-Nickel-Selektivbeschichtung
-Absorption o=95%
-Emission | e=12%
nhalt 1,31
— e e
Betriebsdruck max. 10 bar
Stillstandstemperatur 193°C (nach DIN 4757-3)
Solarfihlerhilse Innendurchmesser 6 mm
Kollektoranschluss Edelstahlwellschlauch mit 1/2"-Verschraubung
Gewicht 48 kg
1) Aperturflache (Lichteinfallsflache) nach DIN 4757 2 nach DIN 4757 Teil4

Tabelle 4.1 Technische Daten Solar-Flachkollektor VFK




5 Kundendienst

Die angegebenen Telefonnummern verbinden Sie mit ~ Frankfurt . . . . . . .

den regionalen Vertriebszentren bzw. in Osterreich

(0 69) @ 42 27-150

o s O s o e Gerichshain . . . . . ... .. (03 42 92) 61-150
Alle Fernsprechanschlisse sind mit einem automa- Hamburg, § « ~ w5 v o o [SCISRR Ro20
tischen Anrufbeantworter/Auskunftgeber ausgeriistet,  langenhagen . . . . . . . . . (0511) 74 01-150
w.relche uuBerha_lb der GeschinSfeiten angeschaltet e B R 0 89] 7 45 17-150
sind und Nachrichten (z.B. Auftrage) entgegenneh-
men. Ratingen . . . . . ... ... (021 02) 4 22-150
Berlin . . . . . ... ... .. (030) 9 86 03-150 Stuttgart . . . . . . . . . . .. (07 11) 2034-150
Dortmund . . . . . . . . . .. (02 31) 96 92-150 Osterreich, Wien . . . . . . . . . . (1) 86 3610
Erfurt . . o (03 61) 43 81-150 Schweiz, Diefikon . . . . . . . . . (1) 7 44 29 39
6 Materialliste
Bautell Flachhg:::l:?:::iztllung
Winkelprofil aus Alu, Linge 1.299mm 2
Winkelprofil aus Alu, Lange 1240mm 2
C-Montageschiene, Lange 1090mm 2
Hammerkopfschraube, Edelstahl, M10x30 mit Mutter 4
Edelstahlschraube, M10x30 mit Mutter 6
VFK-Befestigungsklemme mit Mutter M10 4
Sechskant-Holzschraube, verzinkt, 8x60, mit Scheibe und 12mm Dibel 6
Verschraubung, 1/2"-15 mit Dichtung 2
Bauteil Stehfalzplatten-Set F
Alu-Stehfalzplatte, 2000x400mm 3
Stehfalzhalter, Edelstahl 8
Sechskantschraube, Edelstahl, M8x30, mit Scheibe und Mutter 16

Tabelle 6.1 Montageset Flachdachaufstellung und Stehfalzplatte mit Befestigung

Fir Schaden, die durch die Nichtbeachtung dieser Installations-
anleitung entstehen, Ubernehmen wir keine Haftung.

B Vaillant

Joh. Vaillont GmbH . (o.,
Berghauser Strafie 40 - 42850 Remscheid
Telefon: (0 21 91) 18-0 - Telefox: (0 2191) 182810
http:/ /www.vaillont.de - E-Mail: info@vaillant.de

832931 o4

Gedruckt auf 100 % Altpapier

0899 AD

Printed in Germany - Imprimé en Allemange

Anderungen vorbehalten




